

# 秀丽山水中建起1600亩有机茶园

莱芜区石屋子村找到一条适合自身特色的发展新路

记者 丁群

“小茶叶撬动大产业！”今年的济南市莱芜区大王庄镇石屋子村，和往常有些不一样，一片占地1600余亩的有机茶园落地村中，让村民们有了事情做。

今年，在镇党委政府带领下，石屋子村积极引进投资企业发展种植有机茶，充分盘活村内山场土地，破解村集体经济发发展难题。农业增效、农民增收，在奋力推进乡村振兴道路上，石屋子村党支部书记、村委会主任张承艾有话要讲。

石屋子村地处大山深处，村集体经济极为薄弱。如何发展壮大村集体经济，提升农村基层组织建设水平，一直是该村一个“老大难”问题。今年以来，石屋子村依托地形、土壤和气候的优势，立足产业发展定位，通过引进济南福地农业开发有限公司发展茶叶种植，围绕“以茶兴旅、以旅促茶、茶旅融合”的发展思路，走出一条独具特色的发展道路。

据张承艾介绍，石屋子村由上石屋子和下石屋子两个自然村组成，整个村落山体树叶茂盛，土壤适宜，生态环境好。“我们村周围无企业，半封闭，三面有河流流过，只有一条进山路，能够充分满足有机茶叶对土质、水源、空气等要求。”此外，村内还保留着原生态的村容村貌，四处都能看到古老青石搭建起来的民居，山间也能够看到青石板搭起的台阶和小路，山间野花野果遍地，自然风光秀丽。

在石屋子村的山坡上，眼下正是一派热火朝天的繁忙景象，村民们忙着将茶树种子放入挖好的土坑内进行栽种。参加种植的村民们脸上洋溢着笑容。“听技术人员



村民们正在山坡上种植茶叶。

说，这些茶树种子现在种植之后，明年就能进行采摘，到时候我们的收入比现在还要多，我们都盼着那一天。”

据茶园基地负责人谷建卫介绍，现石屋子村土地已经流转1600多亩，用于建设标准化茶园。其中配套越冬防护设施大棚200亩，主要栽植鄂茶一号、福鼎大白、中茶等良种茶叶苗木160万株，同时

在茶园内推广应用肥水一体化及病虫害绿色防控技术，配套水、电、路、排水渠等基础设施。

在茶园务工的村民张承胜告诉记者，自从村里发展茶树种植以来，他家今年流转出去土地3亩多，光流转费就收入了三千多元。另外，他还在茶园打工种茶，一天能有一百多元的收入，比平时自己种地强多

了，而且随着茶园的不断发展壮大，以后收入会更多，村里人都觉得以后的生活有了奔头。

石屋子村不断探索、敢闯敢试，找到了一条适合自身特色产业发展的新路子，在做活做强村级产业的道路上，立志以蓬勃之势面向未来，为乡村振兴创造出更加鲜活的样板。



## 莱芜区消防救援大队“敲门入户”宣传消防知识

记者 元玉飞

为进一步做好消防安全大检查宣传工作，推动社会化宣传教育活动有效开展，切实提高公众消防安全素质，营造浓厚消防安全宣传氛围，5月25日上午，莱芜区消防救援大队组织女子宣传小分队、社区志愿者，对东方红社区、原山社区及沿街商铺等开展“敲门入户”消防宣传活动

(上图)。

活动中，宣传人员重点对空巢、独居老人家庭以及沿街商铺进行宣讲消防知识，发送家庭消防手册、明白纸、宣传海报等宣传材料，并帮助孤寡老人家庭检查电器线路等工作；在社区宣传栏、楼道张贴消防知识海报，提醒家庭电器火灾和电动车防火，提倡家庭配备独立感烟火灾探测报警器、家用灭火器等，定期开展“三清三查”活动；督促

物业委员会、居委会及网格员落实消防安全工作职责，通过设立固定消防宣传栏、张贴消防标语、悬挂横幅等形式，开展经常性宣传，营造浓厚的消防宣传氛围。

据统计，此次活动共“敲门入户”34户，发放、张贴各类宣传资料200余份，解答群众消防安全问题12条，帮助查找火灾隐患8条，有效提高了辖区居民家庭的火灾防控意识和能力。



5月31日，济南市公安局交警支队莱芜区大队民警在龙园广场向爱心助考的嬴城联盟成员宣讲高考“绿丝带”悬挂及使用方法。

随着高考的临近，针对当前疫情防控的新情况，莱芜交警调整交管措施，实行领导负责、定人定岗、点线面相结合的机动巡逻管理模式，设立护考分队，联合“嬴城联盟爱心公益”“雷锋车队”等单位开展爱心送考护考活动，并专门开辟“绿色通道”，实行优先保证接送考生车辆通行的服务措施，一路绿灯，优先通行。对接送考生车辆发生的轻微交通违法行为，教育警告后及时放行。如遇到考生途中因困难或紧急情况求助的，执勤民警提供快速便捷的服务。

记者 元玉飞 通讯员 张泽文

**爱心助考“绿丝带”**

## 莱商银行旗舰农村 普惠金融综合服务点开业



记者 元玉飞

为进一步创新乡村服务模式，延伸金融服务触角，持续优化营商环境，打通金融服务“最后一公里”，近日，钢城区颜庄街道澜头村莱商银行旗舰农村普惠金融综合服务点正式开业(上图)。

今年以来，莱商银行不断提升普惠金融服务点标准化和精细化管理水平，积极探索创新“银行网点+农当家+服务站”立体式乡村振兴服务模式，不断丰富普惠金融综合服务点的功能分区，打造了集基础支付服务、民生保障、惠农支付、便民服务、权益保护等功能于一体的现代化综合支付服务平台，切实提高了农村支付服务的覆盖率和满意度。

截至目前，钢城区累计设立各类农村金融服务点93个，覆盖辖内5个街道及3个功能区，实现多层次的普惠金融服务推动机制。下一步，区金融发展服务中心将继续积极响应国家乡村振兴政策，不断支持三农经济发展，在农村地区服务金融创新领域积极探索，进一步创新线上线下融合的“金融+”综合服务模式，完善金融生态体系，引导银行业金融机构继续开展金融产品与服务方式创新。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘燕